

# KEMENESALJA

## „FALU” Országos Földműves Szövetség hivatalos lapja.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: negyedévre 2 P, félévre 4 P  
évesre 8 P.  
Birtokosok által fizetendő.

POLITIKAI LAP.  
Feloldó szerkesztés és kiadó:  
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Dinkgreve Nándor könyvnyomdája Celldömölkön,  
ide intézendők a szerelmi réart illető közlemények  
hirdetések és mindenemű pézsilletékek.

### Péter és Pál.

Ira: Mátéffy Béla dr.

Sok félelem és reménykedés, sok rettegés, bizó hit és várakozás után érkezünk el Péter és Pál napjához.

Magyar rónaságon, magunknak magunk ilyenkor a kálmások tengerének. Mindig ez volt a mi legnagyobb büszkeségünk és reményünk, de most kátározosan ez, mert hiszen az élet adó, áldásos kalásztenger a mi egyetlen vagyosunk, ez az egyetlen kincsünk, ami még megmaradt nekünk. Elvették gyönyörű hegyeinket, zúgó nagy érdeinket, bányáinkat, eivelük szép városainkat, de nagyrészt meghagyták nekünk a mi rónaságunkat s ezzel meghagyták a mi kalászos tengerünket.

Már fenik a fénylő, csillagó kaszat a magyar aratók és napharított erős turáni karok subintására ledőlnek a gabonarendek, hogy kővébe, keresztbe, asztagokba gyűjtve máholnap piros, acélos őrleni valót kínáljanak...

A hivatalos jelentések egybevetéséből már megállapítható, hogy az Ur Isten áldása nem lesz kisebb a tavalyinál. Ugy látszik, hogy például a buza termése 168 ezer métermárással több lesz az idén, mint tavaly volt. A többől azonban már kevesebb eredményre van kilátás.

Mindannyian bizó hittel nézünk a Péter Pál napján megindult nagy mezőgazdasági munka elé. Arra kérjük a magyarok Istenét, ne hagyjon el bennünket ebben az évben sem. Hallgassa meg a mi imánkat: - Add meg a mi mindennapi kenyérünket.

De nem tehetünk róla, a mi szemünk a magyar rónaságról még ebben a nagy várakozásban is észak, kelet és dél tájaira szegeződik és a Péter Pál napi imánkat folytatjuk:

— Segíts minket óh Uram Isten, hogy ha már megadtad itt a mi mindennapi kenyérünket, add vissza nekünk a mi hazánkat is. Add vissza tízmillió magyar testvérünk otthonát, lelkét, jó kedvét, akik a Kárpátok hegyei és völgyei között, akik az erdélyi tájakon türelmetlenül várják a magyar feltámadást, akiket a szent magyar róna áldása tartott el mostanáig s akiket durván, lelkellenül elszakítottak tőlünk és a szent magyar rónától, az aranykalászos magyar lengtől.

— Add Uram Isten, hogy az ezután elkövetkezendő Péter és Pál napokon együtt lehessünk és együtt fartsuk meg az aratás diadalmos ünnepét elszakított, hozzánk hű magyar, ló, német és román testvéreinkkel és együtt imádjuk a Te nagy jószágodat. Mi úgy látjuk és úgy érezzük, hogy alázatos fiadnak erős akaratával, de első sorban a Te segítségével közeledik is ez a boldog idő.

### A tőzsde és a gazdák.

A mezőgazdák érdekeit illetőleg, különösen az értékesítés szempontjából nagyon sok szó értheti a tőzsde működését. Kétségtelen, hogy ez a kérdés mindeddig nem nagyon érdekelte azokat a köröket, amelyek a gazdák érdekeit vannak hivatva szem előtt tartani és éppen ezért nem lesz érdektelen általános vonatkozásban néhány fobb hibára mutatni. Azok az árjegyzékek, amelyek a gazdák kapnak kézhez, ugyanis 90 százalékban tudenciózusak, mert azokat a jegyzékeket olyan emberek készítik, akik egészen más érdekeltségekhez tartoznak, mint a termelő gazdák. Ezek az érdekeltségek a községi gazdasági lapokban is olyan árjegyzékeket hoznak a nyilvánosság elé, amelyek tele vannak taktikával és legnagyobb részben nem fedik a valóságot. Hibáztatni kell ezért a szaklapokat is, mert nem helyes és nem egészséges állapot az, hogy a tőzsdei jelentéseket egészen egyszerűen lemasolják, hanem ki kellene építeni olyan szervezetet, amely városról-városra utána járva megállapítaná a tényleges árakat és abból szűrné le a reális valóságot.

Óriási kar háramlik a gazdák között, akik a tőzsdeiről a gazdák ti vannak zárva. Sajnos, amikor egyik előkelő országos érdekeltségen szóba kerül az, hogy a gazdák bekapcsoljanak a tőzsdebe, a kereskedelmi érdekeltségek részéről erősen hangosnyomaták, hogy ők a gazdákat szívesen látják a tőzsdeben, de azt a kijelentést egy félre nem érthető közmondás kíséri, amely ennek épp az ellenkezőjét mondotta. Annak pedig semmi értelme sincsen, hogy a gazdák, mint megint fel lényeken jelen azon a helyen, ahol éminens érdekeik a megjelenéstök megkívánják. A külföldi expertiz bizottságban, mindig a gazdák is jelen vannak, ugyintén a választott bíróságokban is. Nem állhat fenn az az aggodalom, hogy a gazdák bizonyos döntésekben mindig a gazdaságban húsnának, mert természetesen égenél fogva ez az aggodalom nem jogos. Hiszen jelenleg éppen az a helyzet, hogy a bentlőr kereskedő kiüldözték nagyon is egymáshoz hozták és sokasom szolgáltnak elégtelt a gazdáknak a differenciális kérdésekben. Ezt az állapotot végre meg kell szüntetni, mert ha az igazsághoz nem is ragaszkodunk, de legalább módot kell nyújtani a másik félnek is arra, hogy megvédhesse az érdekeit.

### Celldömök járási Levente Verseny.

Ha a kertész olyan gyümölcsfát ültetett, amelynek plintalása sok-sok nehézséggel jár, mert talán a talaj is aziklás volt, az idők járása se kedvezett s mindazt keserves fáradsággal, gondossággal és ápolással kellett pótolni — annál negyobb az öröme, ha később látja, hogy az a sok munka, fáradság nem volt hiába, mert a fa megfogant, erőre kapott, rügyeit bontogatja és nyíladoznak szinompás virágai, melyek gazdag áldást, értékes gyümöcsöt ígérnek.

Azt hiszem így éreztek mindazok, akik szerettel nézték végig a mult vasárnapji levente versenyt, mikor szeinek elé tűntek jövő Magyarország fakadó-rügyei, az ifjú leventék felvonuló csapatai, akiknek a kezében levéve a jövő nagy Magyarország reménye és sorsa, akik hivatva lesznek visszaszerelni mindazt, amitől egy kegyetlen balsors a mai generációt megfosztotta, hogy újra elfoglalhassa ez a nemzet azt a helyet, melyet az Isten

nek kijelölt: és ezer éven át a szent megtartott.

Vasárnap kora reggel óta egész Celldömök hangos volt a nótá és zenezőtől, melynek hangjai mellett nemzeti lobogók alatt komoly katonas rendben vonultak be Celldömökre a járás közönségeinek ifjú leventéi, hogy nemes versenyben önmaguk erejüket s megmutassák, hogy mennyire gyarapodtak testben és lélekben oktatók vezetés alatt s bizonyosság tegyenek hazafias lelkesedésükről, kitartásukról, fejeleméretükről és testi képességükről.

A Vásár-terem gyűléseztek, ahonnan 8 órákor példás rendben vonultak ki a felekezete szerint saját templomába istentiszteletre. Istentisztelet után 9 órákor vonultak fel a sportpályára, ahol azonnal megkezdődtek a t.b. délután 1 óráig folyt az előmérkőzés és egyéni versenyszámok, hogy délután az összesereglett közönség előtt már a legéveztesebb versenyszámok: csapatversenyek és döntő mérkőzések peregenek is, melyeket nyújtó gazdák egymásutánban.

Az egész verseny megrendezése kitöreltalan szép volt. A farszító munkából ki is vette mindenki a részét. Az előkészítő munkából az oroszjárású Posfay és Galba főbíró urakra és Dörr helyettes testnevelőre jutott, nemkülönben a levente egyesület előnére, Kirchner Elek főmérnökre, vitéz Varga és vitéz Virág oktatóival. De különösen meg kell emlékeznünk városunk főjegyzőjéről, dr. Pinter Józseféről, aki mint új ember agilitásával és fáradságot nem ismerő buzgalomával behíynyoltta, hogy a község élére végre egy olyan ember kerül, aki nem sajátja idejét és munkáját az ifjúság érdekeiért.

A versenyszámoknak a lebonyolításában a rendezőség minden tagja, kiknek nevait a község s a nyomtatott programmból már ismeri, lelkes és buzgó munkát fejtett ki, különösen hálás köszönettel tartozik a verseny rendezőségére Hausner urnak, aki pusztán sporteszközökkel és baráti szívesajánlással a versenyre és főkézre a legnagyobb szakszerűséggel és hozzáértéssel vezette az egyes versenyszámok lebonyolítását.

Már kora délután sűrű rajokban gyűléseztek Celldömök és vidékének az ifjúsággal és a sportért rajongó egész község, amelynek a számát nem túlozzak, ha háromezre becsülnék. Ott láttuk a község soraiban városunk és járásunk csaknem minden számottevő előkelőségét és a verseny képet szinompással varázsolta a tarka nyári kosztümökben felvonuló hőlyek bajos serege.

Délután 4 óra tájban, az orvosi kongresszus végeztével megjelent a verseny pályán testületileg a vármegyey orvosi kar is.

Forró napidőben pont 3 órákor a szabathelyi túzóltó fúvós zenekarának indulója a levente csapatok díszfelvonulásával kezdődött a délutáni verseny.

A felvonulás után a celldömöki Róm. Kath. Legényegylet és az Ev. Ifjúsági Egyet Úthár karjagy vezetése alatt egyesített dalardaja a »Hiszekegy«-énekeket előlély hatást kelte művészi és áhítóas énekelte. A Hiszekegy után dr. Horváth Karoly plébános mondott milyen szántó s lelkesítő beszédet a leventékhez és az összesereglett közönséghez. Az önépít megnyitó után megkezdődtek a zenés szabadyakorlatok, különböző korosztályok szerint egyre újabb és változatosabb gyakorlatokat mutatva be, melyeknek szemelt gyönyörködő és precíz kivitele a községet hangos trézesre ragadta. Az egyes-egyet



Szumrak Zoltán igazgató-főorvos sebeit be-  
kötözte a megállapította, hogy erősebb zoro-  
dásokon kívül más komoly baj nem történt.

**Kath. Legényegylet mulatsága.** A hely-  
beli Kath. Legényegylet jövő vasárnap tartja  
nyári táncmulatságát a Korona-szálló díszes  
rendezett kerthelyiségében (kedvezőtlen idő  
esetén az összes termekben). Ez a mulatság  
leasz városunkban az első nyári mulatság, így  
az előjelek is azt mutatják, hogy az fényesen  
fog sikerülni, mert az egyesület rendezősége  
mindent elkövet, hogy a megjelentek jól érez-  
zék magukat. Különs ételekről és hűsítő ita-  
lakról a szálloda tulajdonosa, László Mihály  
gondoskodik fog. A zenét Arvai Flóris deves-  
ceeri jól ismert kitűnő zenekara szolgáltatja.

**Hadirokkantak és hadiözvegyek,** akik  
gyermeküket a népjóléti miniszter által kijel-  
ölt nevelőintézetbe akarják adni, jelentkezze-  
nek az illetékes jegyzőhivatalban.

**Doktorrá avatás.** Lipp Károly volt cell-  
dömölki, jezsuita sárvári közigazgatási gyakor-  
nokot a szegedi egyetemen államtudományok  
doktorává avatták.

**Vitázó avatás.** Folyó hó 26-án Buda-  
pesten a kormányzó ur Újszemlétsége vitázó  
avatta dr. Hegedűs József celldömölki adó-  
hivatali pénzügyi titkár, Horváth Gyula Szőlő  
vendéglőst és Molnar Ferenc helybeli csendőr-  
őrmestert.

A vármegyei Orvosszövetség közgyű-  
lését múlt vasárnap délután tartotta Celldö-  
mölkben a városban. tanácstermében. A köz-  
gyűlésen mintegy 60 orvos vett részt, akik  
annak befolyásával megtekintették a leventék  
atletikai versenyt.

**Eljegyzés.** Sebastyén Teruskát Kissáro-  
sokról Péter Pál napján eljegyezte Oposich  
István budapesti nyelvelvignaggyakorok.

**Az egyházashelyi körjegyzőséghez** se-  
gédjegyzőül egyhangúan Vargay Gyula tapo-  
lcai segédjegyzőt választottak meg

A magyarországi körállatorvosi állást  
a héten töltötték be. A választást Puslay  
Gusztáv főszolgabíró elnöklése mellett tartot-  
ták meg, mikoris a két pályázó Kolonits  
István kemenesaljai és Károly József  
cseregi állatorvosok közül Kolonits Istvánt  
választották meg egyhangúan.

**Felhívás a kerékpárosokhoz!** A celldö-  
mölki Törökvas Sportegylet felkéri a keré-  
kpár sportkedvelőket, hogy a kerékpárszakos-  
tály megalakítása céljából ösztönzés részü-  
létük jelentkezni sziveskedjenek Szita György egye-  
sületi titkárnál.

**Lemondott levele az újság.** Kemenes-  
magasi községbírája Horváth Antal, aki a  
magas-újság levele egyesület egyik főmozgatója,  
tanácsa, az egyesülettel viselt oktatási tisz-  
tségéről lemondott. Horváth, aki maga is  
agilis sportember, alig pár évvel ezelőt fog  
Celliben is gyakran látott football mérkőzése-  
kon szerepelni, remélhetőleg jók belátásra  
birja magát és nem hagyja cserben egyesü-  
letét, hanem annak továbbra is irányítója lesz.

**Dugulás és aranyarcs bantalmak,** gyö-  
mor-és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hat-  
és derékfájás ellen a természetadta Ferenc  
József keszervíz, naponta többször bevéve,  
biztos segítséget nyújt. Tudományos meggye-  
lések beigazolták, hogy a Ferenc József víz  
alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és  
mindig egyhén hat. Kapható gyógyszerárak-  
ban, drogériákban, és fűszertüzletekben.

**A Törökvas táncmulatsága.** A CISE  
nyári táncmulatsága folyó hó 17-én lesz a  
Korona-szálló kerthelyiségében, a meghívók  
a jövő hét folyamán küldetnek szét.

**Fővárosba utazó olvasóinknak** pártalan  
kedvezményt nyújt a Keleti-pályaudvarral  
szemben levő, újszagon Park-szálloda, amely-  
nyiben a szobák árából 20 százalékos, az ut-  
termi árakból pedig 10 százalékos engedményt  
ad a legutóbbi előfizetési nyugta felmutatás  
ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodá-  
sok lapunk más-helyén olvasható hirdetésére  
olvasóink szives figyelmét.

A Faluszövetség vidéki kiállításán. A  
magyar vidék szellemi és anyagi kultúrájának



**Előrusítóhelyek! Lessinger Ottó fa- és épületanyagok ke-  
reskedése Celldömölki. Rudolf János háza.**

jelentős állomással minden esztendőben azok  
a vidéki kiállítások, amelyek a Faluszövetség  
rendezésében egy-egy vármegye vagy nagyobb  
körzet földjének, gyarainak és műhelyeinek,  
üzleteinek és embereinek fáradságos, évtize-  
des munkáját, a magyar nép jobb jövőjének  
munkas ígéretét mutatják be. A Faluszövetség  
az idén szeptember hó végén Szentesen, aug.  
14—17-én Barsou, szeptember 8—11-én  
Celldömölkört tart kiállítás. Kemenesalja gaz-  
dasági, kulturális és ipari munkásságának  
bemutatóására, a sok történelmi emléktől gaz-  
dag, termékeny fejlődő föld fejlesztése érde-  
kében az országos Faluszövetség több orszá-  
gos és helyi intézmény bekapcsolásával ren-  
dezi meg mezőgazdasági, ipari és kulturális  
kiállítását. A kiállítás különböző szakcsoport-  
jaiban akarja a rendező bizottság Vasvarme-  
gye és Kemenesalja égerszegügyi, művészeti,  
regeszei, iskolai, népművészeti, kézműipari,  
kereskedői, mezőgazdasági, állattenyésztői,  
kertészeti, borászati stb. produktumait és  
munkásságát bemutatni. A kiállással kaposo-  
latban tenyészelt kiállítás és díjazás lesz,  
azonkívül vármegyei tűzoltó verseny, melyre  
egész Vasvármegye fajúsi tűzoltó csapatai  
teljes számban összejönnek. A kiállítás iránt  
nemcsak Vasvármegyében, hanem az egész  
országban nagy érdeklődés nyilvánul meg. A  
kiállítás ügyében érdeklődők forduljanak a  
Faluszövetséghez. Budapest V, Zoltán-u. 8.

**Tenniszszék öröme** az új tennisz-pályát  
a Sporttelepen már javában készült és rövi-  
desen meg is kezdődhetnek rajta a játékok.

**Hósi emlék Csüngen.** Horváth Erőf  
csongói földirtókoss kezdeményezésére a kös-  
zégi lakossága elhatározta egy hósi emlékszobor  
felállítását, amelyet már meg is rendeltek.  
Felavatását augusztus 20-ára tervezik, 10 hósi  
halott neve lesz az emlékműbe bevéve.

**Nem hosszabbítják meg a vakációt.** A  
kultuszminiszteriumból kiszivargott hírek szer-  
int az idén a diákok vakációját nem fogják  
meghosszabbítani. A miniszteriumban vissza  
akarnak térni a régi rendhez, amely szerint  
szeptember 5-én meg kell kezdeni az előadá-  
sokat. A most befejezett tanév elején proba-  
képen bevezették a két héttel meghosszab-  
bitott vakációt s az iskolák azt a tapasztalat-  
ot szükték le, hogy a tanulóifjúság vissza-  
maradt az előmenetelben, mert nem volt  
képes a két heti mulasztást pótolni.

**A falu népeinek részvétel a Szent  
István napi ünnepségekn.** Évrol-évre szín-  
pompásabb és változatosabb Szent István  
napján az ország ősrészesen rendezett ünnep-  
ségek programja. Szent István napját nagy  
magyar nemzeti ünnepké kell avatnunk s ez  
alkalommal egy a magyar várost, mint a  
magyar falut a nemzeti Öntudat és Összetar-  
tság jegyében kell összehoznunk. Az idei Szent  
István napi ünnepségeknek kiemelkedő pontja  
lesz a falvak népeinek felvonulása a szin-  
pompás, tarka népviseletben. A falvak népe  
a Faluszövetség zászlaja alatt vármegyénkint  
csoportosítva nagy tömegekben fog résztvenni  
a Szent Jobb körmenetében, a körmenet után  
mint a múlt esztendőben is a Faluszövetség  
hódoló menetben veszi fel a falvak köldök-  
segeit a Kormányzó ur elő a sz

minden egyes vármegye borakalászból font  
koszorút ad át az ország Kormányzójának. A  
Faluszövetség már most megindította a moz-  
galmat, hogy a falusi nép a maga eredeti  
népviseletében minél nagyobb számban vegyen  
részt a felvonuláson. A szokásosnál felsőru-  
vult jögyeken kívül a Faluszövetség vezetősége  
hasznos és szórakoztató programot állított  
össze, hogy a vidékiek megfelelő módon hasz-  
nalhassanak ki az ország fővárosában való ter-  
peltökadásukat. A színházakban tartandó ünnepi  
előadásokra nagyobb mennyiségű ingyen jegyet  
bocsát a Faluszövetség a népviseletben meg-  
jelenők részére. A Faluszövetség ez uton is  
felszólítja az egyes községi előjáróságokat,  
hogy a Szent István napi ünnepségeken a  
Faluszövetség egise alatt résztvevő csoportok  
azok számát kellő időben jelenték be a  
Faluszövetséghez, hogy a megfelelő fogadás-  
ról és elszállításról gondoskodhassék.

**Nagy választék**  
muszlin flór női, férfi  
és gyermekharisnyákban.  
**Párisi mosó-selyem**  
**harisnyák**  
raktárukra beérkeztek.  
**Nyári ujdonságainkat**  
mélyen leszállított áron  
árusítjuk.  
**Weiler Testvérek**  
divatruháza Celldömölki  
Járásbíróház épületében.

Az Ipartestületet a kartellek ellen. Az  
Ipartestület Országos Szövetségének elnöki  
tanácsa minap tartott ülésen elhatározta, hogy  
az építkezések fellendülésével akcióba lépett  
kartellek kártékony munkájának ellenulo-  
zása, illetve megakadályozása céljából — a  
gazdaságszakilomhoz hasonlóan — a kormány-  
tól a kárdekekkel is szembehelyezkedő kar-  
tellek megrendszabályozását kéri. A vásáros  
figyének a tárgyalásánál megállapított nyart,  
hogy az újabb és újabb vasartartási engedé-  
lyek igen káros hatást gyakorolnak a közö-  
ség és a vásárokat látogató iparcegek érde-  
keire egyaránt.

Közösnet. A Celldömölki Horgya Szö-  
vetkezeti igazgatósága 20 pengő adomány-  
t a Törökvas Sportegyletnek, melyet  
ezaton mond az egyesület köszönetet.

**Versenytekészés**  
a „Korona” tekepályáján ma este 8 órakor szűrt. Egy  
szám (3 dobás) 20 Hllár. I. díj ezüst éra, II. díj kün-  
ezüst ritkél, III. díj sál arany gyűrt.

